

为了民族复兴·英雄烈士谱

蔡正国：“光荣的国际主义战士”



蔡正国，1909年10月出生于江西省永新县文竹镇车田蔡家村，1929年9月加入中国共产党，1932年4月参加红军，1933年转为中国共产党党员。

1933年12月，蔡正国进入于都公略步兵学校第一期学习，毕业后留校工作。1934年8月，任中央人民武装总动员部补充第四团连长，第三军团教导营第一连党支部书记、第三连排长等职。

全国抗战爆发后，蔡正国任一一五师教导大队三队队长。在平型关战斗中，教导大队担任警戒任务，蔡正国率三队英勇阻击援助的日军，胜利完成了作战任务。1937年10月后，任一一五师补充团参谋长、教导第二师第二团团长、教导第二旅参谋长、胶东军区教导第二团团长。

1945年9月后，蔡正国任山东野战军第六师副师长、东北民主联军第四纵队参谋长、第十一师师长。1947年4月，任第十师师长，1948年在塔山阻击战中，第十师是守备部队，蔡正国亲临前线指挥，率全师抗击敌人，5天5夜不下战场，守住了阵地，拖住了援敌，切断了东北敌军南逃之路。

1948年11月，辽沈战役结束后，蔡正国率部随第四野战军主力入关，参加了平津战役中包围北平（今北京）的作战。北平和平解放后，率部随第四野战军主力南下。1949年7月，任中国人民解放军第四十军副军长。

1950年10月，蔡正国随第四十军参加抗美援朝战争。同年12月，任中国人民志愿军第五十军代军长，主持全军工作。他指挥部队英勇作战，取得了全歼英国皇家坦克营和歼灭英军第二十七旅的辉煌战绩。1953年4月12日，在龟城郡青龙里遭敌空袭牺牲，时年44岁。

为表彰蔡正国的国际主义精神和杰出功勋，朝鲜民主主义人民共和国政府颁发给他“独立自由二级勋章”和“国旗二级勋章”各一枚。蔡正国的遗骸迁葬于沈阳抗美援朝烈士陵园。志愿军司令员兼代政委邓华将军为蔡正国墓碑撰写碑名和碑文，称赞他是“光荣的国际主义战士”。

文/新华社记者 林浩
(据新华社电)

饶惠谭：一生革命建功沙场



饶惠谭，1915年3月出生于湖北大冶殷祖镇南山村。1928年参加红军，1933年由共青团员转为中国共产党党员。曾任湘鄂赣军区特务营连长、营政委，参加了湘鄂赣苏区反“围剿”和三年游击战争。

全国抗日战争爆发后，饶惠谭所在的湘鄂赣红军游击队被编入新四军第一支队第一团。1938年，新四军一队在铜陵、繁昌地区开展敌后武装斗争。一次，为了摸清驻江宁县日军的人员装备情况，时任一团侦察参谋的饶惠谭乔装打扮成当地群众，和两位战友一起潜入日军设在莫石潭的驻地，生擒日军中队长，为部队提供了重要的军事情报。

1942年2月，饶惠谭任新四军二旅第四团（后为四十八团）副团长兼参谋长，先后参与指挥了多次反“扫荡”战斗，以及长兴战

役、周城战斗等，屡建战功。

1946年，饶惠谭任华东野战军第六纵队十六旅副旅长。1947年，调任渤海纵队十一师（后改为33军99师）副师长，后任解放军第三野战军第三十三军九十九师师长。参加了淮县战役、周村战役、济南战役、淮海战役、渡江战役和上海战役。

上海解放后，99师改编为淞沪警备司令部公安第十六师，饶惠谭任师长。他和同志们一同担负起了以上海市杨浦工业区为主的繁重警备任务，不辞辛劳地为保卫新生的革命政权奉献自己的力量。

1952年，饶惠谭参加抗美援朝战争，任中国人民志愿军第二十三军参谋长。1953年3月21日，第二十三军指挥所遭到敌机轮番轰炸，饶惠谭壮烈牺牲，时年仅38岁。1955年，饶惠谭的遗骸从朝鲜迁回祖国，安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。

殷祖镇南山村村干部陈玲升说，南山村把南山头革命纪念馆饶惠谭故居作为新时代文明实践教育基地，组织村干部、老教师、老党员开展红色文化宣讲活动。下一步，他们将联合大冶市新时代文明实践中心，积极开展红色文化宣讲活动，传承红色基因，建强农村基层文化阵地。

文/新华社记者 王贤
(据新华社电)

张庆和：屡立战功的杀敌英雄



“伯伯张庆和很小的时候就立下了为人民谋福祉的理想。他18岁就入了党，参加过很多战斗，消灭过很多敌人，直到为国家献出生命。他是我们家族的骄傲和自豪，我很想他，怀念他！”71岁的张国栋眼含热泪向前来学习的党员干部们介绍道。

张庆和，1921年出生在河北省宁晋县北辛庄村。1938年初，参加冀豫抗日游击支队。1939年3月，随部队转战太行山区，同年，加入中国共产党。他多次参加反围攻、反“扫荡”战斗，并先后参加了“百团大战”、保卫黄崖洞战斗等较大规模的作战，他所在的连队被军分区授予“包围圈里的模范连”光荣称号。

1945年后，张庆和先后任连长、营长、参

谋长、副团长、团长等职，参加了挺进大别山、淮海战役、渡江战役和解放大西南等战役战斗。他作战勇敢，屡立战功，曾荣立大功一次，并被授予“杀敌英雄”的称号。军区《火线报》等报刊对他的战斗事迹进行了广泛宣传。

新中国成立后，张庆和奉命调入空军航校学习，他勤学苦练，以优异的成绩掌握了飞行技术。1951年，被任命为空军航空兵第二师副师长。同年10月，率部进驻安东大孤山机场，随时待命入朝作战。

1952年6月，张庆和任师长，同年，任中朝空军司令部指挥助手。他多次指挥战斗，战功卓著，首创了空军击落敌B-26轰炸机的先例。

1953年10月22日，张庆和在丹东四道沟飞机场进行飞行训练时，因飞机失事不幸牺牲，年仅32岁。

战火纷飞的岁月虽已远去，但烈士的革命精神却一直激励着家乡人民不断进取、奋勇向前。河北省宁晋县先后获评中国民营经济最具潜力县、中国特色产业百强县、中国生态宜居示范县、中国休闲服装名城、中国电线电缆之乡等美誉，乡亲们的生活一天好过一天。

文/新华社记者 李继伟
(据新华社电)

孙生禄：英勇机智的“空中突击手”



孙生禄，1928年出生，河北省定兴县人。1945年8月入伍，1947年4月加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军入朝作战，任志愿军空军第3师9团飞行员、飞行中队长。在入朝作战中，他英勇机智，曾数十次参加空战，击落敌机6架，击伤敌机1架，被人们赞誉为“空中突击手”。

他和僚机飞行员马连玉并肩作战，配合默契，每次空战，都相互激励，坚定必胜信念。1952年11月15日，孙生禄、马连玉在大同江上空巡逻，正待返航时，孙生禄突然发现两架敌机，立即与僚机取得联系，二人架机猛追上去。就在孙生禄正要攻击敌机时，后面又有两架敌机赶到，马连玉翻转机

身与敌机周旋。孙生禄则飞速向敌机开炮，击毁敌机一架，另一架丢下副油箱慌忙下潜。孙生禄立即转机支援马连玉，敌机慌忙逃走。

12月2日，敌人增加了一个F-86机型的飞行大队，号称“王牌”机群。2日午后，一大批轰炸机企图轰炸鸭绿江桥和发电站。空中指挥员王海立即率战鹰飞上高空，孙生禄、马连玉紧跟王海侧后，向敌机群发起攻击。正当王海击落一架敌机，又追击另一架时，后面有4架敌机袭来。此时，马连玉的飞机转弯出现“螺旋”，孙生禄独立应战4架敌机。激战中，他成功击落2架，自己的飞机也受了重伤，机身留下大小37个弹孔。凭借高超娴熟的飞行技术，孙生禄操纵伤痕累累的战机安全返航降落。12月3日，孙生禄再次升空作战，并击落1架敌机。返航时，他被从后方突袭的4架敌机击中，光荣牺牲，年仅24岁。

孙生禄牺牲后，中国人民志愿军空军和朝鲜人民空军为他追记特等功，并授予他特等功臣、一级战斗英雄称号。孙生禄所在中队击落敌机12架，被授予英雄中队锦旗一面，并记集体一等功。

文/新华社记者 白明山
(据新华社电)

许家朋：用胸膛堵枪眼的志愿军



许家朋，1931年生，安徽省绩溪县人。1951年5月，参加中国人民解放军。1952年7月，参加中国人民志愿军赴朝作战。1953年4月，加入中国新民主主义青年团。

上甘岭战役后，黄继光的英雄壮举令志愿军将士深受感动和激励，许家朋也不例外。石砚洞北山反击战任务下达连队后，他第一个向团支部递交了决心书，他说：“在一旦需要我的情况下，就像黄继光同志那样，为了朝鲜人民和祖国人民而牺牲自己。”他对战友说：“我要接受这次战斗的考验，一定像黄继光那样勇敢地消灭敌人！”

1953年7月6日夜，在朝鲜铁原以西石砚洞北山反击美军第七师的战斗中，许家朋所在的六连突击排冒着大雨沿侧翼向美军

主峰阵地发起攻击。接近主峰时，美军一暗堡突然开火，将部队压制在山腰间。战斗中，和许家朋一起执行爆破任务的战友不幸牺牲。许家朋见状迅速抱起炸药包，冲向敌人的暗堡。前进中，他的双腿被炸伤，仍忍着伤痛，顽强地爬抵暗堡，执行爆破任务。但由于炸药包被雨淋湿，爆破未能成功。许家朋拖着伤腿绕暗堡爬行，寻找暗堡入口。在找不到入口的情况下，为争取时间，他毅然挺身扑向暗堡射孔，用胸膛堵住正在射击的枪口，以自己的生命为部队开辟了进攻道路。战友们在他的英雄行为激励下，奋勇作战，迅速攻占了北山主峰。

根据许家朋生前的申请，所在部队党委追认他为中国共产党党员。1953年10月27日，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。1954年2月15日，中国人民志愿军领导机关为他追记特等功，并追授一级战斗英雄称号。同年5月24日，追授他中国新民主主义青年团“模范团员”称号。安徽省绩溪县人民政府将他的家乡命名为“家朋乡”，并立“许家朋烈士纪念碑”以示纪念。

文/新华社记者 鲍晓菁
(据新华社电)

张德山：奋不顾身拦惊马

在哈尔滨市公安局为纪念烈士所制作的一部视频短片中，烈士张德山的故事引人注目。1954年，他在维护交通秩序时，勇拦惊马，被马车轧伤光荣牺牲，时年仅21岁。

张德山，男，1933年出生，原籍松江省阿城县新房村人，共青团员，高小文化，贫家出身，1953年8月参加公安工作，任哈尔滨市公安局交警大队南岗分队外勤民警。

1954年6月7日下午，张德山在哈尔滨市西大桥执行勤务。15时左右，他发现一辆胶轮马车自东向西飞驰而来，车上有货无车夫。刹那间，他一面快步上前，一面向周围的群众大喊：“马惊了！快躲开！”

面对迎面而来的惊马，他猛地从身边一名车夫手里夺过皮鞭重重抽向惊马，惊马不但没有停下，反而嘶叫着向人群冲来。

危急时刻，张德山挺身而上，想用双手拉住缰绳控制惊马，不料却被飞驰的惊马撞倒，踢破了太阳穴，车轮从他的颈部轧了过去。

最终，在另一名车夫的帮助下，惊马被制服。

由于他的呼喊，群众都散开了，没有人员伤亡。但当群众前来救援时，他的鲜血染红了道路，在送往医院途中，他的心脏停止

了跳动。

哈尔滨市公安局为张德山举行了追悼会，并作出“向张德山同志学习”的决定。1954年10月，共青团哈尔滨市委追授张德山“模范青年团员”称号，哈尔滨市人民政府追认张德山为“革命烈士”。

哈尔滨市公安局成立至今，已有数百名民警牺牲，他们用生命之脊托起了社会的安宁。每年清明节、烈士纪念日，哈尔滨市公安局都组织开展缅怀英烈的祭扫活动，各级公安机关也自行组织开展各种缅怀祭扫活动。

先烈们的遗志以及革命传统，深深影响着后人。恪尽职守、甘于奉献，以高昂的斗志和饱满的工作热情，不断提高打击犯罪和服务群众的能力水平，已成为哈尔滨市公安干警的共同目标。

文/新华社记者 王君宝
(据新华社电)

李家发：『黄继光式』的战斗英雄

每年清明期间，安徽省南陵县家发中学的学生都会来到李家发烈士纪念碑前，举行祭扫活动，缅怀烈士英灵。

李家发，1934年生，安徽省南陵县人。1951年6月，参加中国人民志愿军赴朝作战。1952年10月，加入中国新民主主义青年团。

入朝后，李家发被编入中国人民志愿军第六十七军一九九师五九五团一营一连二排六班当战士。在一次敌机空袭中，他冒着生命危险帮助朝鲜群众抢救衣物和粮食。他在战地练兵和修筑工事中成绩突出，荣立2次三等功。

1952年冬，李家发任二排通信联络员，主要任务是传递战斗命令，常常要在敌人的炮火中穿梭。从部队所在庆坡岷的山腰到玉女峰的前沿，要通过一片200多米的开荒地，美军飞机每天都要在这块土地上倾泻成吨的弹药，通过时极其危险。但他英勇机智，每次都能按时完成任务，被誉为“铁腿通信员”。

1953年7月13日，在金城战役反击的轿岩山战斗中，李家发所在的二排担负攻击116高地的任务。在部队前进受到敌人地堡火力阻滞后，李家发主动请战，担负起爆破敌人地堡的任务，机智地炸毁了主地堡外圈3个火力点，他自己也身负重伤，但仍然忍着剧痛艰难地向前爬进，在用最后一颗手雷摧毁了敌人的主地堡后，体力不支昏迷过去。

反击部队迅速发起冲锋，然而敌人的另一个暗堡又响起了枪声，火力封锁再次挡住了部队前进的脚步。突击排新的爆破组几次尝试爆破都因敌人火力太猛而无法接近。离天明只剩4个多小时，天亮之前如果拿不下轿岩山，部队只有撤出战斗。

正在这紧急关头，敌人暗堡的机枪声突然静了下来。原来，昏迷的李家发不知什么时候醒了过来，以惊人的毅力悄悄爬近敌人暗堡，用自己的胸膛挡住了暗堡的机枪射孔。为掩护部队冲锋，取得战斗胜利，李家发献出了年仅19岁的生命。

李家发牺牲后，根据他生前提出的申请，所在部队党委追认他为中国共产党党员。1953年9月，中国人民志愿军领导机关为他追记特等功，并追授他一级战斗英雄光荣称号。同年12月15日，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会授予他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号，同时授予他“金星奖章”和“一级国旗勋章”。朝鲜民主主义人民共和国轿岩山地区人民将李家发牺牲地附近的一条街命名为“家发街”。安徽省南陵县人民政府将他的家乡泉塘乡改名为“家发乡”，并建立李家发烈士纪念碑，以示纪念。

文/新华社记者 鲍晓菁
(据新华社电)